Verifika¢ni manual €. 2
Aktualizace 03/2016

Posouzeni Unosnosti patky

Program: Patky
Soubor: Demo_vm_02.gpa

V tomto verifika¢nim manualu je uveden rucni vypocet posouzeni Unosnosti patky na trvalou
situaci pfi odvodnénych podminkach pro prvni mezni stav. Aby byla dokdzana shodnost vysledkd, ruéni
vypocet je porovnan s vysledky programu GEOS - Patka.

Zadani ulohy:

Na obr. 1 je znazornén ptiklad centrické zdkladové patky. Patka ma sSitku h=1,80 m, délku
| =2,20 mavysku t =0,40 m. Zakladova spdra je v hloubce d =1,20 m pod terénem. Zemni téleso tvori
zemina S4 (SM) a jeho povrch je v sklonu g =7°. Vlastnosti zeminy (efektivni hodnoty) jsou uvedeny
v tabulce 1. ZatiZeni plsobici na zdkladovou patku je zobrazeno na obr. 2 a jeho hodnoty jsou uvedeny
v tabulce 2. Patka je po realizaci zasypana zeminou s objemovou tihou y, =20,00 kN/m?®. Material
patky je Zelezobeton o objemové tize y, =23,00kN /m?®. Rozméry sloupu ulozeného na patce jsou
c,=040mac,=040m. Unosnost zékladové piidy je pocitand standardnim zpGsobem. Metodiky

posouzeni je podle EN 1997 s ndvrhovym pfistupem 2 — redukce zatizeni a odporu. V prikladu je
plisobeni vlastni tihy uvaovéno pfiznivé (y, =1,00) a nepfiznivé (y; =1,35).
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Obr. 1 Pldorys a rez v ose x patky



Objemova | Objemova tiha Uhel Soudrznost | pojssonovo
Zemina | tiha zeminy sat. zeminy vnitfniho zeminy &islo

7 [kN/m?3] V< I[KN/M3] | tfeni @y [°] Cy [kPa] v [
S4 (SM) 17,50 17,50 31,50 0,00 0,35

Tabulka 1 Efektivni vlastnosti zeminy

Obr. 2 ZatiZeni patky

Navrhova hodnota N [kN] H, [kN] Hy[kN] M  [kNm] M, [kNm]

Ano 910,00 0,00 120,00 200,00 0,00

Tabulka 2 Hodnoty zatiZeni pusobici na patku

1. Vypocdet pro pfiznivé pusobeni vlastni tihy

Vypocet efektivni plochy zakladové patky s pfiznivym ucinkem vlastni tihy. Na patku
nepusobi centrické zatiZzeni a je tedy nutné spocist efektivni plochu zakladové patky.

e Charakteristicka vlastni tiha patky:
G=b-h-t-y,=180-2,20-0,40 - 23,00 = 36,432 kN



Charakteristicka vlastni tiha zasypu pusobiciho na patku:
Z= [(d -t)-b-h—(d-t)-c, -c, J Y, = [(1,20 —0,40)-1,80-2,20 — (1,20 —0,40)-0,40 -0,40]- 20,00

Z =60,80 kN
Vypocet excentricity zatizeni v zékladové spafe (y; =1,00):

o - Myx+H, -t 200,00 +120,00 - 0,40
Y N+Z-ys+G-y; 910,00 + 60,80 -1,00 + 36,432 -1,00

=0,246 m

V programu je excentricita vyjadfena pomérem.
€y 0,246

e, o =L = = 0112
yPom = 2,200

Posouzeni excentricity:

€y.pom =0,000 < 0333 =¢,, - maximalni excentricita ve sméru Sirky patky
ey pom =0112 < 0,333 =¢y,, - maximalni excentricita ve sméru délky patky
€¢.pom =1/Cx pom + €4 pom - maximalni prostorova excentricita

€ pom =0112 < 0333 =¢,,

Excentricita zatiZeni zakladové patky VYHOVUIE.

Vysledek z programu GEO5 — Patky:

€cpom =0,000 < 0,333 =¢g,,
€y pom = 0112 < 0,333 =¢,,
€ pom =0112 < 0333 =e,,, VYHOVUIE

Vypocet efektivni plochy zakladové patky (excentricita plsobi jen ve sméru délky patky):

ly =1-2-6=220-2-0,246 =1,708 m

Ay =by -l =1,80-1,708 = 3,074 m?



Vypocet svislé Unosnosti s pfiznivym pidsobenim vlastni tihy. Vypocet je proveden
standardnim zplsobem dle J. Brinch Hansena.

e Soucinitele Unosnosti:
N, =19 2(45 + %) @™ —tg? (45 + %Sj ™96 — 21 851
N, =(Ny —1)-cot g(¢) =(21,861 —1) - cot g(31,5) = 34,042

N, =15-(N4 —1)-tg(p) =15- (21,861 — 1) - tg (3L,5) = 19,175

e Soucinitele tvaru zakladu:
Vlivem excentricity nastala situace kdyz | 4 <b,, a proto do vztah(l dosadime b=14a | =by

5, =1+ ? sin(p) =1+ 1’703 - sin(31,5) = 1,496

S, =1+0,2-E=1+0,2-@=1,190
I 1,800

S, =1—0,3~9=1—0,3-@=0,715
I 1,800

e Soucinitele vlivu hloubky zaloZeni:

[d 1,200
d,=1+01- [—-sin(2- @) =1+01- |Z=—— sin(2-31,5) =1,079
a o Sin(2-9) \/1’708 ( )
d,=1+01- 19101 220 084

b 1,708

e Soucinitele Sikmosti zatiZeni:
0 - Uhel odklonu vyslednice od svislé

H
8 =arcty Y = arctg 120 =6,794°
N+Z-y5+G-yg 910 + 60,80 -1,00 + 36,432 - 1,00

iy =i, =i, =(1—19(5))* =(1—1g(6,794))* =0,776
e Soucinitele Sikmé zakladové spary:

a - sklon zakladové spary
a =0,000°



by =1 - -tg(p))* =(1-0-tg(31,5))* =1,000

L-b,)
b, =by — = —=-19(p) =1~

-1
34,042

-tg(31,5) =1,000

c

b, =b, =1,000

y ~ g
e Soucinitele vlivu Sikmého terénu:
f3 - sklon terénu

B =1,000°

9, =0, =(0-05-t9(B))° =(1-05-19(7,0))°* =0,728

2.(7000.”)
g.=1-2P _1_ 180/ _ 0952

T+ 2 T+ 2

e Ekvivalentni rovnomérné zatiZzeni zohlednujici vliv hloubky zaloZeni zakladu:
0o =7, -d =17,5-1,20 = 21,00 kPa
e Vysledna svisla unosnost zakladové pldy a jeji redukce soucinitelem y, =140 :

. . b .
Ry :c-NC-sC«dC-lc~bc«gc+q0'Nq'sq-dqolq'bq~gq+y~E-Ny«sy-d7'|7~cy'by-gy

Ry =0,0+21,0-21,861-1,49 -1,079 - 0,776 -1,0-0,728 +17,50 @ -19,175.0,715-1,0- 0,776 -1,0- 0,728

R, =0,0 + 418,635 + 115,753
R, =534,388 kPa

R, 534,388

=381,706 kPa
YRv 1

Vysledek z programu GEO5 - Patky: R, = 381,92 kPa

e Extrémni kontaktni napéti v zakladové spare:

o N+2Z- e +G- y4c _ 910,00 + 60,80 1.00 + 36,432 1100 — 327’662 kpa
Ay 3,074

Vysledek z programu GEO5 - Patky: o =327,70 kPa

e \yuZiti:



O 100 _ 327,662
R, 381,706

-100 =85,8 %, VYHOVUIE

Vysledek z programu GEOS5 - Patky: V, =85,8% , VYHOVUIJE

Vypocet vodorovné tinosnosti s pfiznivym plisobenim vlastni tihy. Je uvazovan zemni odpor
v klidu.

e Soucinitel zemniho odporu pro odvodnénu zeminu:
Ky = 1-sin(¢4) =1-sin(31,5) =0,4775

o Tlak v klidu v ose na Urovni horni a dolni hrany patky:
O =7 -(d—1t)-K, =17,50 - (1,20 — 0,40) - 0,4775 = 6,6850 kPa

o,, =y-d-K,=17,50-1,20 - 0,4775 =10,0275 kPa
e Hodnota zemniho odporu v klidu:

Sy = E (69, — 00 ) t+ 0y -t} ‘b= E -(10,0275 - 6,6850 )- 0,40 + 6,6850 - 0,40} -1,80 = 6,017 kN

e Vysledna svisla sila v zakladové spare:
Q=V +Z+G=910,00 + 60,80 + 36,432 =1007,232 kN

e Vysledna vodorovnd unosnost zakladové pudy a jeji redukce soutinitelem y,, =110 :

a, - Ay - pfi vypoctu odvodnénych podminek je zanedbano (podle EN 1997)

Q-t9(pq) +a4 - Agr + S
VRH

Ran =

Q-19(p4) +Spg _ 1007,232 - tg(31,5) + 6,017

R =
: o 110

=566,591 kN

Vysledek z programu GEO5 — Patky: R, =566,59 kPa

e \yuZiti:
v, :i 100 — 120,000
Ran 566,591

-100 =21,2 %, VYHOVUIE

Vysledek z programu GEO5 - Patky: V, = 21,2 %, VYHOVUIJE



2. Vypocet pro nepftiznivé pusobeni vlastni tihy

Vypocet efektivni plochy zakladové patky s nepfiznivym ucinkem vlastni tihy. Na patku
nepusobi centrické zatiZeni a je tedy nutné spocist efektivni plochu zakladové patky. Charakteristické
vlastni tihy patky a zasypu jsou totozné s hodnotami pro pfiznivé plsobeni vlastni tihy.

e  Charakteristicka vlastni tiha patky:
G =36,432 kN

e Charakteristicka vlastni tiha zasypu plsobiciho na patku:
Z =60,80 kN

e Vypocet excentricity zatiZeni v zakladové spéfe(y, =1,35):

M, +H, -t 200,00 +120,00 - 0,40

e, = = =0,238m
N+Z-y5+G-ys 910,00 +60,80-1,35+ 36,432 -1,35
V programu je excentricita vyjadfend pomérem.
e, 0,238
y [l
e =—=—-=0108
VRO 2,200
e Posouzeni excentricity:
€pom =0,000 < 0333=¢,, - maximalni excentricita ve sméru Sifky patky
€y pom =0108 < 0,333 =¢,, - maximalni excentricita ve sméru délky patky
€¢.pom = /€ pom + €5 pom - maximalni prostorova excentricita

€ pom =0108 < 0333=¢

alw

Excentricita zatiZeni zakladové patky VYHOVUIJE.
Vysledek z programu GEO5 — Patky:
Program GEOS5 — Patky uvadi posouzeni pro zatiZeni, které zpUsobi vétsi excentricitu. V tomhle

pfipade je posuzovano zatizeni s pfiznivym plsobenim vlastni tihy.

e Vypocet efektivni plochy zdkladové patky (excentricita plsobi jen ve sméru délky patky):
by =b=180m

lyy =1-2-€=2,20-2-0,238 =1,724 m

Ay =by -l =1,80-1,724 =3103 m?



Vypocet svislé unosnosti s nepfiznivym plsobenim vlastni tihy. Vypocet je proveden
standardnim zplsobem dle J. Brinch Hansena.

e Soucinitele Unosnosti:
N, =19 2(45 + %) @™ —tg? (45 + %Sj ™96 — 21 851
N, =(Ny —1)-cot g(¢) =(21,861 —1) - cot g(31,5) = 34,042

N, =15-(N4 —1)-tg(p) =15- (21,861 — 1) - tg (3L,5) = 19,175

e Soucinitele tvaru zakladu:
Vlivem excentricity nastala situace kdyz | 4 <b; a proto do vztahid dosadime b=1 4 a | =b

5, =1+ ? sin(p) =1+ 1’723 -sin(31,5) = 1,500

S. =l+0,2-9=1+0,2-%=1,192
I 1,800

S, =l—0,3~9=1—0,3-@=0,713
I 1,800

e Soucinitele vlivu hloubky zaloZeni:

d 1200 _
d. =1+01 |2 sin(2-0) =1+ 01- =22 sin(2-31,5) =1,079
q p Sin(2-¢) \/1,724 ( )
dc=1+0,1~\/E=1+0,1~ 1200 _, g3
b 1724

d, =1,000

e Soucinitele Sikmosti zatiZeni:
0 - Uhel odklonu vyslednice od svislé

H
8 =arcty Y = arctg 120 =6,574°
N+Z-y5+G-yg 910 + 60,80 -1,35 + 36,432 - 1,35

iqg =i, =i, =(1-1g(5))? =(1—tg(6,574))? = 0,783
e Soucinitele Sikmé zakladové spary:

a -sklon zakladové spary
a =0,000°



by, = (1-a-tg(p))? = (1-0-tg(315))* =1,000

L-b,)
b, =by — = —=-19(p) =1~

-1
34,042

-tg(31,5) =1,000

c

b, =b, =1,000

y ~ g
e Soucinitele vlivu Sikmého terénu:
f3 - sklon terénu

B =1,000°

9, =0, =(0-05-t9(B))° =(1-05-19(7,0))°* =0,728

2.(7000.”)
g.=1-2P _1_ 180/ _ 0952

T+ 2 T+ 2

e Ekvivalentni rovnomérné zatiZzeni zohlednujici vliv hloubky zaloZeni zakladu:
gy =y, -d =17,50-1,20 = 21,00 kPa
e Vysledna svisla unosnost zakladové pldy a jeji redukce soucinitelem y, =1,40:
. . b .
Ry =C-N¢-s.-dg i, b, -9, +0g-Ngy-s,-dy-ig-by - g, +y~E-Ny s, -d, i -c,-b, -0,
1,724
Ry =0,0+21,0-21,861-1,500 -1,079 - 0,783 -1,0- 0,728 +17,50 - - -19,175-0,713-1,0-0,783 -1,0- 0,728

R, =0,0 + 423,541 + 117,561
R, =541,102 kPa

Ry 541102

YRy 1,40

= 386,501 kPa

Vysledek z programu GEO5 - Patky: R, = 386,61 kPa

e Extrémni kontaktni napéti v zakladové spare:
_N+Z-y5+G-y; 910,00 +60,80-1,35 + 36,432 - 1,35

= 335,567 kPa
Ay 3103

o

Vysledek z programu GEO5 - Patky: o =335,61 kPa

e \yuZiti:



v, =100 = 3557 100 _ 86,89, VYHOVUIE
R, 386,501

Vysledek z programu GEOS5 - Patky: V, =86,8 %, VYHOVUIJE

Vypocet vodorovné unosnosti s nepfiznivym plsobenim vlastni tihy. Zemni odpor je
uvazovan jako ve vypoctu pro priznivé plsobeni vlastni tihy.

e Hodnota zemniho odporu v klidu:
Spa =6,017 kN

o Vyslednad svisla sila v zakladové spare:
Q=V+Z.y;+G-ys =910,00 + 60,80 -1,35 + 36,432 - 1,35 =1041,263 kN

e Vysledna vodorovna unosnost zakladové pudy a jeji redukce soucinitelem y,, =110 :

a, - Ay - pfi vypoctu odvodnénych podminek je zanedbano (podle EN 1997)

Q-tg(pg) +a4 - Ay +Spg

Ran =
Y RH
-1 +S .
R, - Q-tg(pq) + S _ 1041,263 - tg(31,5) + 6,017 _ 585 549 kN
YRH 110
o \Vyuziti:
v, =100 = 12000 455 _ 20506, VYHOVUSE

Vysledek z programu GEO5 — Patky:

Program GEO5 — Patky uvadi posouzeni pro zatiZeni, pfi kterém je vodorovna inosnost nizsi.
V tomhle ptipade je posuzovano zatizeni s pfiznivym plsobenim vlastni tihy.
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Vypocet parametrti smykové plochy pod zakladem. Parametry smykové plochy jsou pocitané
dle Prandtla.

o Hloubka smykové plochy:

b cos(p) ‘e[%acm(w)}tg(,p) _180  cos(315) (52 Jig(ars)

. 4 2

2 > (. as " =3,008 m
005[45 + 420) cos(45 + 2)

S

Vysledek z programu GEO5 — Patky: z, =3,01m

e Dosah smykové plochy:

” t9(p) 7 tg(31,5)
Is=g~{1+2-tg(45+%)-e2tw}=%-{1+2-tg(45+312’5]-92tg 15}=9,316m

Vysledek z programu GEO5 — Patky: z, =9,31m
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